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У артыкуле коратка выкладаюцца вехі біяграфіі дырэктара Ма- 
гілёўскага настаўніцкага інстытута Уладзіміра Тычыніна. Асноўная 
ўвага надаецца апісанню раней невядомых ці малавядомых старонак 
яго жыцця: вучобе ў  Маскоўскай духоўнай акадэміі, даінстытуцкай пра- 
цоўнай біяграфіі, дзейнасці на пасадзе дырэктара ў  1918 г.

105 гадоў таму ў 1913 г. быў адкрыты настаўніцкі інстытут ў 
Магілёве. Дырэктарам інстытута быў прызначаны стацкі саветнік 
У.М. Тычынін, якому ўдалося за кароткі тэрмін сфарміраваць 
штат інстытута, стварыць яго матэрыяльную базу, арганізаваць 
складанне нарматыўных і метадычных дакументаў і сам наву- 
чальны працэс.

Біяграфія першага кіраўніка нашай установы паступова 
пазбаўляецца лагун невядомасці і набывае рысы напісанасці. 
Напачатку стагоддзя была апублікавана кароткая гісторыя 
ўстановы, у якой закраналіся першыя крокі Уладзіміра Тычыніна 
на пасадзе дырэктара інстытута [8, с. 9-34]. Знаходка ў Літоўскім 
дзяржаўным гістарычным архіве асабістай справы Тычыніна 
дазволіла праліць святло на некаторыя старонкі яго біяграфіі 
[7]. У артыкулах і працах па гісторыі педагагічнай думкі і гісторыі 
кафедры педагогікі былі закрануты аспекты педагагічнай 
дзейнасці Тычыніна і яго педагагічных поглядаў [6, с. 5-6, 44]. 
Знаходка ў Цэнтральным дзяржаўным архіве Масквы справы 
“Тычынін Уладзімір” дазволіла даведацца аб гадах вучобы ў 
Маскоўскай духоўнай акадэміі [9].

Нарадзіўся будучы дырэктар інстытута згодна фармуляр- 
наму спісу у Арлоўскай губерні ў 1862 г. Па заканчэнні курса 
Арлоўскай духоўнай семінарыі ў 1883 г. Уладзімір Тычынін пачаў 
сваю працу ў 1883 г. у Прадцечаўскай земскай школе Арлоўскай 
губерні. Працаваў ён настаўнікам крыху больш за год па 26 ве- 
расня 1884 г. Затым малады настаўнік працягнуў сваю адука- 
цыю ў знакамітай Маскоўскай духоўнай акадэміі. Акадэмія за- 
бяспечыла грунтоўнасць яго адукацыі [3, л. 138-139].

Справа студэнта Акадэміі пачынаецца з пасведчання ад 
зямскога доктара першага ўчастка Елецкага ўезда ад 31 жніўня 
1885 г. аб тым, што студэнт другога курса Уладзімір Мікалаевіч 
Тычынін 23-х гадоў захварэў на блукаючы рэўматызм і не можа 
да яго выздараўлення з'явіцца ў Акадэмію ў прызначаны тэрмін. 
Да гэтага прыкладалась і ўласнае заяўленне Тычыніна аб хва- 
робе на імя інспектара Акадэміі Паўла Іванавіча Горскага. На- 
ступны дакумент сведчыць аб хваробе студэнта ў лютым 1886 г. 
цяпер на запаленне плеўры [9, л. 1-3]. Дакументы могуць свед- 
чыць аб слабым здароўі Тычыніна, але дзіўным чынам яны кож- 
ны раз выдаваліся напрыканцы заканчэння студэнцкіх канікул 
адным і тым жа зямскім ўрачом.

У Савет Маскоўскай духоўнай акадэміі 20 жніўня 1888 г. сту
дэнт чацвёртага курса Тычынін напісаў заяву, у якой выказаў жа- 
данне служыць па духоўнаму ведамству, у тым ліку гатоўнасць 
на названую службу і ў Сібірскіх губернях [9, л. 4].

Найбольш каштоўным дакументам справы з'яўляецца Ды- 
плом, які засведчыў, што студэнт за 4 гады выслухаў поўны 
курс навук агульнаабавязковых і спецыяльных. З дакумента 
вынікае, што большасць адзнак Тычыніна была “вельмі добра” 
або “дужа добра”. Так адзначаны яго веды па 13 агульнааба- 
вязковых і 4 спецыяльных прадметах. Толькі па трох агульна- 
абавязковых прадметах веды ацэнены на “добра” : “агульнай 
царкоўнай гісторыі”, “царкоўнай археалогііі і літургіке” і па 
“гісторыі філасофіі”. Таксама на “добра” былі ацэнены веды па

нямецкай мове. За атрыманыя веды Тычынін быў уганараваны
20 лістапада 1888 г. звання кандыдата багаслоўя, і яму быў вы- 
даддзены дыплом [9, л. 5]. Яшчэ некалькі дакументаў вырашалі 
фінансавыя справы і прызначэнне выпускніка ў Арлоўскае 
епархіяльнае жаночае вучылішча.

Па заканчэнні курса акадэміі ў 1888 г. Уладзімір Мікалаевіч 
у 1889 г. паступіў на службу выкладчыкам славеснасці і грама- 
дзянскай гісторыі Арлоўскага епархіяльнага жаночага вучылішча. 
Адпрацаваўшы два з паловай гады ў жаночай навучальнай уста- 
нове, ён развітаўся з роднай Арлоўшчынай і ў 1891 г. пераехаў на 
беларускія землі. Тут ён быў прызначаны настаўнікам лацінскай 
мовы ў Віцебскае мужчынскае духоўнае вучылішча [3, л. 138
140]. Толькі стаўшы на ногі Уладзімір Мікалаевіч змог дазволіць 
сабе 29 чэрвеня 1892 г. ажаніцца з Любоўю Фёдараўнай Папо- 
вай, 1865 г. нараджэння, праваслаўнага веравызнання [7, л. 23].

У 1895-1997 гг. Тычынін выкладаў таксама ў Полацкім жано- 
чым духоўным вучылішчы, якое размяшчалася ў Віцебску. У па- 
чатку 1897 г. Тычынін быў прызначаны наглядчыкам Віцебскага 
духоўнага вучылішча. Паралельна дырэктар выкладаў мовы ды 
іншыя прадметы, актыўна працаваў у епархіяльных органах. Ён 
быў членам і справаводам з 1893 па 1898 гг. Віцебскага аддзя- 
лення Полацкага епархіяльнага вучылішчнага савета, членам 
яго школьнага камітэта з 1903 г., членам камісіі па пабудове бу- 
дынка Полацкага жаночага духоўнага вучылішча і г.д. [3, л. 139
140].

Адначасова Тычынін вёў актыўную грамадскую дзейнасць. 
Ён абіраўся і зацвярджаўся членам саветаў і рэвізійных камісій 
разнастайных грамадскіх арганізацый. Актыўна ўдзельнічаў 
Уладзімір Мікалаевіч і ў дзейнасці Імператарскага права- 
слаўнага палесцінскага таварыства [7, л. 22-29]. Праверкі па- 
казвалі ўзорны стан спраў у Віцебскім духоўным вучылішчы. 
Невыпадкова ў 1911 г. яго прызначылі дырэктарам Свіслацкай 
семінарыі.

Паступова ён стаў вядомым на Беларусі педагогам, рэгу- 
лярна друкаваўся ў газетах, педагагічных часопісах, лічыўся 
прадстаўніком «прагрэсіўнай педагогікі». За ўзорную службу 
Тычынін меў шматлікія падзякі і ўзнагароды. Цалкам закана- 
мерным у святле знойдзенных намі і апісаных фактаў біяграфіі 
У.М. Тычыніна з'яўляецца яго прызначэнне на пасаду дырэкта
ра Магілёўскага настаўніцкага інстытута.

Дырэктар Віцебскага настаўніцкага інстытута К.І. Ціхаміраў 
аказваў метадычную і практычную дапамогу свайму магілёў- 
скаму калегу, чаму спрыялі іх добрыя адносіны і сумесная 
дзейнасць у Віцебску, у якім Тычынін адпрацаваў 20 гадоў [3]. 
Паспяховая дзейнасць Уладзіміра Мікалаевіча Тычыніна на па- 
садзе дырэктара настаўніцкага інтстытута была намі апісана ў 
папярэдніх публікацыях [8]. А вось апошнія 1917-1918 гг. яго кі- 
раўніцтва інстытутам былі намі толькі канспектыўна пазначаны.

Недаследаванасць падзей 1918 г. мае аб'ектыўную асно- 
ву -  амаль поўную адсутнасць наяўных крыніц. Прыемным і 
ўнікальным выключэннем з'яўляецца справа № 45 -  “Журнал 
исходящих бумаг Могилевского учительского института” ў На- 
цыянальным гістарычным архіве Беларусі [5]. Публікацыя на
мі запісаў журнала даказала, што, дзякуючы самаадданай 
працы дырэктара Тычыніна і супрацоўнікаў інстытута, устано
ва не прыпыніла сваёй дзейнасці ў 1918 годзе. Інстытут пра- 
цягваў працаваць, нягледзячы на тое, што ў сакавіку горад 
быў заняты польскімі ўзброенымі фарміраваннямі, якіх у маі 
замянілі германскія войскі. З запісаў бачна дастаткова інтэн- 
сіўная перапіска Тычыніна з навучэнцамі і прасіцелямі, іншы- 
мі ўстановамі, у тым ліку навучальнымі. Маюцца адказы на 
звароты прасіцеляў, лісты з умовамі прыёму ў інстытут, спісы 
выпускнікоў, выпіскі з пратаколаў педагагічнага савета з ра- 
шэннямі аб прашэннях настаўнікаў, з умовамі здачы экзамену 
на званне настаўніка вышэйшых пачатковых вучылішч і г.д.

Пасля рэвалюцыі не надта добра складаліся ўмовы жыцця 
дырэктара. У маі 1918 г. абрабавалі кватэру Тычыніна. У выніку 
цяжкай працы па пачатку навучальнага года Тычынін выму- 
шаны быў 12 кастрычніка прасіць Упраўляючага навучальнай
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акругі прадаставіць адпачынак “па хваробе” з прыкладаннем 
копіі пратакола педагагічнага савета за № 33 гэтага ж дня. Пас- 
ведчанне на двухмесячны адпачынак з 1 лістапада па 1 студ- 
зеня 1919 г. па хваробе было выдадзена яму 20 кастрычніка [5, 
л. 50, 64-64 аб.].

Былы дырэктар Магілёўскага настаўніцкага інстытута, былы 
стацкі саветнік У.М. Тычынін працягваў чытаць лекцыі сту- 
дэнтам у навучальнай установе, якая напачатку называлась 
педагагічным, з 1919 г. -  Інстытутам народнай адукацыі, а з 
1921 г. -  Практычным інстытутам народнай адукацыі. Надалей 
яшчэ была праца ў Магілёўскім педагагічным тэхнікуме.

Роўна 100 гадоў таму скончыўся адведзены лёсам тэрмін 
кіравання Магілёўскім настаўніцкім інстытутам Уладзіміра 
Тычыніна. Папрацаваўшы пяць гадоў дырэктарам ён перайшоў 
на пасаду выкладчыка інстытута. Для таго каб дапісаць 
біяграфію ставаральніка інстытута, нам не хапае толькі звестак 
пра апошнія гады яго жыцця.
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В статье рассматривается деятельность П.А. Абрасимова, зани
мавшего должность первого секретаря Смоленского обкома КПСС в 
феврале 1961 -  ноябре 1962 гг. Анализируются инициативы П.А. Абра
симова в сфере промышленности и сельского хозяйства. Оценивает
ся его вклад в развитие культуры Смоленской области.

В начале 1960-х гг. один из высших руководящих постов в 
Смоленской области занимал уроженец Белоруссии -  Петр 
Андреевич Абрасимов. В феврале 1961 -  ноябре 1962 гг. 
П.А. Абрасимов был первым секретарем Смоленского обкома 
КПСС, фактически -  главой региона.

Персональная информация о Петре Андреевиче имеется 
в его личном деле, хранящемся в фонде Смоленского обкома

КПСС [8]. Дополнительные данные о биографии и трудовом 
пути П.А. Абрасимова содержатся в анкете делегата XIII Смо
ленской областной конференции КПСС, участником которой он 
являлся в сентябре 1961 г. [2, л. 3], и в протоколе заседания 
V пленума Смоленского обкома КПСС от 11 февраля 1961 г.

Именно на V пленуме 11 февраля 1961 г. П.А. Абрасимов 
был избран первым секретарем Смоленского обкома партии 
и до голосования выступал перед собравшимися участниками 
пленума с кратким рассказом о себе и своей предшествующей 
работе [3, л. 13-14].

П.А. Абрасимов подчеркивал, что начинал свою трудовую 
деятельность рядовым рабочим. Это был важный, даже необ
ходимый этап в карьере будущего руководителя. В то же время 
он не упоминал о своей причастности к сфере культуры и искус
ства: в 1931-1937 гг. Петр Андреевич занимал должность дирек
тора клуба трикотажной фабрики им. К. Цеткин в Витебске, на 
которой раньше работал электромонтером. В 1937-1939 гг. Петр 
Андреевич был назначен директором Витебской государствен
ной картинной галереи, а в 1939-1941 гг. возглавлял областной 
отдел искусств в Бресте.

В 1956 г. началась дипломатическая карьера П.А. Абрасимо
ва. Поэтому после нескольких лет дипломатической работы на
значение Петра Андреевича первым секретарем Смоленского 
обкома КПСС явилось для многих неожиданностью. Тем более 
что Смоленская область в начале 1960-х гг. столкнулась с се
рьезными экономическими проблемами, вызванными непосле
довательными реформами Н.С. Хрущева.

Что мог предпринять в такой сложной ситуации новый руко
водитель, круг возможностей которого ограничен? П.А. Абраси- 
мов, как и его предшественники, обратился за помощью в Мо
скву, в ЦК КПСС. Через два дня после избрания Петра Андре
евича первым секретарем -  13 февраля 1961 г. -  состоялось 
заседание бюро Смоленского обкома КПСС, на котором была 
одобрена записка обкома партии в ЦК КПСС и проект постанов
ления Совета Министров РСФСР «О мерах помощи в развитии 
народного хозяйства Смоленской области» [4, л. 59-71].

В записке было охарактеризовано тяжелое положение в 
сельском хозяйстве и промышленности области, а также содер
жались предложения о мерах по выходу из кризисной ситуации, 
больше похожие на просьбы. Предлагалось создать более двух 
десятков новых совхозов, так как опыт 1950-х гг. показал, что 
вновь организованные совхозы лучше используют земельные 
угодья, больше производят и продают государству сельхозпро
дукции, чем колхозы. П.А. Абрасимов просил отсрочить на 10 
лет колхозам области задолженность по ссудам госбанка в сум
ме 22 млн руб.

В записке содержались просьбы о выделении области сель
скохозяйственной техники, семян зерновых культур, кормов для 
животноводства. Отдельный пункт был посвящен жилищной про
блеме, так как в крупных городах области -  Смоленске, Вязьме, 
Рославле -  ощущался острый недостаток жилья, а многие семьи 
все еще проживали во временных, восстановленных после во
йны домах, пришедших в непригодное для жилья состояние.

Конечно, решить многолетние проблемы за короткий срок 
было невозможно. Не удалось это сделать и П.А. Абрасимову. 
Обком партии в 1961 и 1962 гг. неоднократно просил Бюро ЦК 
КПСС по РСФСР «рассмотреть и решить вопрос об увеличе
нии отчислений на местное снабжение молока до 25%, мяса до 
30% и яиц хотя бы до 35% от объема их закупок по области» [6, 
л. 309-310], просил «увеличить фонды на крупу и макароны» [7, 
л. 119-120].

Письма аналогичного содержания направлялись в центр 
вплоть до освобождения П.А. Абрасимова от должности перво
го секретаря обкома партии. Это яркое свидетельство того, что 
проблемы сельского хозяйства и промышленности Смоленской 
области не были устранены.

Экономическая инициатива П.А. Абрасимова об организа
ции новых совхозов стала причиной изменения администра
тивно-территориального деления Смоленской области. В марте 
1961 г. шесть районов были упразднены. Их территории присо
единялись к соседним более крупным районам [6, л. 110-111]. 
В июне-августе 1961 г. преобразования продолжились -  были 
упразднены еще шесть районов.

Важнейшее историческое событие -  полет Ю.А. Гагарина 
в космос 12 апреля 1961 г. -  способствовало экономическому
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